

## 内蒙古包头市多措并举有形有感有效推动铸牢中华民族共同体意识工作

日期：2024-01-04 来源： 作者：

内蒙古包头市全面贯彻党的二十大精神，完整准确全面贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，全面落实中央和自治区党委民族工作会议精神，出台市委《关于深入学习贯彻习近平总书记在内蒙古考察时的重要指示精神自觉肩负全方位建设模范自治区包头使命的意见》，突出有形有感有效，紧紧围绕、毫不偏离铸牢中华民族共同体意识这条主线做好各项工作，全力争创全国民族团结进步示范市。

### 一、坚持专项整治与建设传承并举，正确处理共同性和差异性的关系，全面构筑中华民族共有精神家园

一是坚持系统性、增强主动性，审慎推进“过分强化蒙元政治文化”专项治理工作。把铸牢中华民族共同体意识这条主线贯穿专项治理全过程，借助推进专项治理，切实增强各级干部对铸牢中华民族共同体意识的自觉性坚定性。同时，依法加强对公共文化设施、旅游景观陈列、街巷名称的审核把关和规范管理，不断巩固专项治理成效。

二是将铸牢中华民族共同体意识融入城市建设管理，打造体现各族干部群众团结奋斗建设包头的标志标识。立足包头城镇化率高的特点，突出城区这个重点，发挥民委作为城市规划委员会成员单位的“把关”作用，在公园广场以及博物馆、文化馆等公共空间规划设计建设中增加反映民族团结进步的元素，使铸牢中华民族共同体意识抬头可见、随处可学。同时，选取在包头建设发展不同时期作出突出贡献的先进人物，以设立雕像以及命名公园、广场、道路名称等方式，反映各族群众共同创造这座城市的奋斗历程，让各族群众牢记包头是在党和国家的关心支持下发展起来的，是各族群众共同奋斗建设起来的。

三是传承历史佳话，讲好包头民族团结故事。接续传承“齐心协力建包钢”、“三千孤儿入内蒙”、“草原英雄小姊妹”等民族团结历史佳话，深入挖掘整理更多民族团结交融历史以及近年来的民族团结进步故事，全面展示包头市聚焦“两都”建设，推动新时代民族地区产业发展融入全国发展大局的生动案例，不断构筑中华民族共有精神家园。结合各旗县区实际，推行“齐心协力建包钢”、“军民融合护团结”、“红色革命聚共识”、“‘两个屏障’保安宁”等“一区一主题”创建模式，打造“黄河文化示范带”、“红色文化示范带”、“守边固边兴边示范带”等民族团结示范带，组织开展好民族团结进步百场宣传教育、百期媒体报道、百名典型宣传、百家示范选树等“四百”主题活动，在主要媒体开辟专栏，加大对“三个离不开”、“四个与共”、“五个认同”和“七个作模范”等内容的宣传阐释力度，营造全面贯彻主线的浓厚氛围，引导各族群众牢固树立中华民族共同体意识。

### 二、以打造“北疆文化”品牌为引领，正确把握中华文化和各民族文化的关系，更好促进各民族人心归聚、精神相依

一是全力打造“中国马城”，为弘扬蒙古马精神构建有效载体。以弘扬蒙古马精神为核心，加强与中国马业协会联系对接，把项目和产业策划好，着力打造更高水平的“中国马城”，构建从养马育马、马主题赛事到文化旅游、商贸流通融合发展的全产业链条，把蒙古马优势发挥好，把蒙古马精神弘扬好。

二是精心规划建设包头黄河景区，打造黄河精神的承载地。围绕把黄河景区打造成为弘扬黄河精神、展示黄河文化的知名景区，统筹好黄河景区设计方案的深化与实施，抓好包头黄河国家文化公园博物馆运营，使游客在观赏黄河壮美景色的同时，切身感受自古以来各民族在黄河岸边繁衍生息、共融共生的历史底蕴。

三是深入挖掘多元文化内涵，积极探索“民族团结+文旅融合”新路径。把保护弘扬民族优秀传统文化与传承建设各民族共享的中华文化有机结合起来，进一步改造提升包头博物馆展陈设计，优化展览内容，以铸牢中华民族共同体意识将胡服骑射、昭君出塞等人物和事件串联起来，充分展现各民族交往交流交融的历史。加强城市发展展陈馆的规划建设，把完成“五大任务”、全方位建设模范自治区和建设“两个稀土地”的思路举措、取得的成就充分展示出来，激发各族干部群众干事创业的激情干劲。积极探索“民族团结+文旅融合”新路径，以多元文化资源赋能文旅产业促进各民族交往交流交融，打造好大青山革命文化、军工文化、草原生态文化等彰显中华民族共同体意识的文旅线路以及包头金街等特色街区，把用中华文化浸润民族团结的工作做得更加有形有感有效，在弘扬传承优秀民族传统文化中，促进各民族相互交融、美美与共。

### 三、把全面贯彻铸牢中华民族共同体意识主线与开展主题教育结合起来，全心全意为群众破难题办实事，引导各族群众感党恩听党话跟党走

一是牢固树立以人民为中心的发展思想，用心用情用力为群众办实事解难题。针对各族群众对更高水平的教育和医疗的期待，全力打造教育高地和医疗高地，让各族群众都能享受更加优质公平的教育、更加优质均衡的医疗。

二是高标准推进“感党恩、听党话、跟党走”群众教育实践活动，为民族团结进步凝聚最广泛力量。认真总结应用前期编印一本发展账、一张惠民卡，组建党员先锋队、乌兰牧骑小分队深入基层宣传宣讲等经验做法，以群众喜闻乐见、能受触动的方式，用群众身边的事和通俗易懂的语言摆事实、讲道理，切实让群众有感和认同。抓实党员联系服务群众工作，实打实地再解决一批群众的揪心烦心事，把主题教育成效体现在各族群众满意度和幸福指数提升上。

三是开展“扬优势、找差距、促发展”专题学习研讨为抓手，不断提高各级干部做好民族工作的本领。把“扬优势、找差距、促发展”作为开展主题教育的特色载体，结合开展“不懂、不学、不会、不敢、不干”的“五不”干部专项整治，将忽视民族工作、不懂民族工作、不愿做民族工作的现象纳入整治范围，推动全市党员干部提升做好民族工作的本领能力。同时，推动各级党委(党组)认真开展市情剖析、职责分析、目标解析，特别是将民族工作作为剖析解析的重要内容，不断巩固扩大优势、补齐短板弱项、形成发展成果，以实际工作成效体现主题教育开展成效。

### 四、坚持把党的领导贯穿民族工作各领域全过程，不断提高各级干部做好民族工作的本领，强化做好新时代民族工作的根本政治保证

一是加强党对民族工作的领导，建立完善相关工作机制。充分发挥市委统一战线工作领导小组作用，结合机构改革，在各部门各单位“三定”规定中增加“结合实际抓好铸牢中华民族共同体意识工作”的职责，形成党委统一领导、政府依法管理、统战部门牵头协调、民族工作部门履职尽责、各部门通力协作、全社会共同参与的工作格局。加大督促考核力度，将全面贯彻铸牢中华民族共同体意识这条主线的情况纳入各级党政领导班子考核指标体系，并作为市委巡察的重要内容，推动各级各部门把抓好铸牢中华民族共同体意识作为一项具体任务，抓紧抓实抓出成效。

二是树立大抓基层的鲜明导向，强化基层基础建设。着力补齐基层党组织领导基层治理短板，推动各类资源配置向基层和基础工作倾斜，强化苏木乡镇党政班子和嘎查村“两委”班子建设，提升基层行政能力，把基层党组织建设成为铸牢中华民族共同体意识、带领群众致富、维护社会稳定、守卫祖国北疆的坚强战斗堡垒。

三是加大教育培训力度，提升干部做好民族工作的本领能力。将铸牢中华民族共同体意识纳入各级党校(行政学院)主体班次，并严格要求课时安排占比不少于20%，推动各级干部切实提升做好民族工作的本领能力，做到真重视民族工作、真懂民族工作、真会做民族工作，在推进民族团结进步事业中体现担当作为。

